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Comment fonctionnent les mémoires ?

Conseils pour travailler plus efficacement

AP séance 1
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Au cours de cette séance, vous allez découvrir :



Comment fonctionnent les mémoires?



Comment les utiliser pour mieux apprendre?



Comment l’esprit « comprend » les idées?
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8 questions





Mobilisez votre attention !
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Pensez-vous avoir :



1. Une bonne mémoire

2. Une mémoire moyenne

3. Une mauvaise mémoire



Question 1
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Réponse :



La question n’a pas de sens car nous ne possédons pas « une » mais « des dizaines » de mémoires différentes
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Ex: Une personne peut avoir une très mauvaise mémoire des visages et une très bonne mémoire pour retenir les textes. 

Une autre peut avoir du mal à se rappeler d’évènements récents mais être capable de bien utiliser un instrument.

Autres exemples? 



















Les 3 grandes familles de mémoires qui servent à apprendre



La mémoire des savoirs

Mots et définitions, reconnaissance de ce qui nous entoure, notre petite bibliothèque personnelle

La mémoire des automatismes

Utilisation rapide d’un instrument, la plupart des gestes quotidiens, lire facilement, etc.

La mémoire de travail 

Qui permet d’exécuter les tâches, de comprendre, de décider
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Elle s’oublie en quelques minutes!

Elle est «quasiment » acquise pour la vie!

Elle se travaille régulièrement pour conserver l’information!



















REGLE D’OR



Il n’y a pas de « fatalisme », il ne tient qu’à vous de développer vos mémoires : 

plus on apprend, plus on peut retenir





Le plus grand effort à faire va être de 

lutter contre l’oubli
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Quelle est, selon vous, la phrase la plus juste ?



1. Les mémoires sont un stockage de savoirs et de repères dans lequel nous allons puiser si nécessaire (par exemple les souvenirs)



2. Les mémoires servent à chaque seconde de la vie. Sans elles, nous serions incapables de comprendre et d’agir.





Question 2
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Réponse :

La phrase 2 :

Les mémoires, qui sont effectivement un stockage, permettent non seulement de stocker des informations acquises, mais d’agir à chaque moment présent.



9



















REGLE D’OR



Engranger des stocks en mémoire permet de mieux agir à chaque instant de votre activité d’élève



La mémoire est au cœur de toutes les activités scolaires
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Vous venez d’apprendre le mieux possible une leçon. D’ailleurs vous avez eu une bonne note au contrôle.



Trois semaines plus tard, un test surprise a lieu. Vous constatez que vous avez presque tout oublié, et la note est mauvaise …



Comment l’expliquez-vous ?



Question 3
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Réponse :



C’est normal !!

C’est une caractéristique de la mémoire des savoirs. Toute connaissance nouvelle s’estompe systématiquement. 
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REGLE D’OR



Pour retenir un savoir, 

il faut le réapprendre plusieurs fois. 

Une seule fois ne suffit jamais.



Pour acquérir une habileté (instrument, geste professionnel, application d’une méthode, automatisme), 

il faut s’entraîner un grand nombre de fois (beaucoup plus que vous ne le croyez !)
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Une personne apprend à faire du vélo en étant enfant, et n’en fait plus pendant 40 ans. Elle constate alors qu’elle peut en faire aussi bien que lorsqu’elle était enfant.



Comment comprenez-vous qu’elle n’a pas du tout oublié ?



Question 4
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Réponse :



A force d’avoir été pratiquée, une connaissance devient automatique. Elle devient acquise à vie. 



Et permet d’accélérer nos actions, presque sans se tromper.
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REGLE D’OR



Acquérir des automatismes est indispensable. Pour cela il faut  s’entraîner énormément. 





C’est le cas des bons professionnels, des bons sportifs, de beaucoup de gestes et pensées de la vie quotidienne.
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Vous venez de changer le code pin de votre téléphone. Vous le répétez 2 ou 3 fois de suite pour le retenir. 



Deux jours après sans utilisation, vous n’arrivez plus à vous en souvenir. 



Pourquoi est-ce normal ?

 



Question 5

17









Réponse :



Oui c’est normal. 

Le code est entré en mémoire de travail à court terme qui ne peut pas retenir longtemps. 

Il faut trouver une petite stratégie pour le retenir à long terme. Et le répéter au cours du temps.
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Cela ne sert à rien de le répéter 5 ou 6 fois à la suite, car la mémoire de travail à court terme fonctionne « en boucle ». 



















REGLE D’OR



N’apprenez pas une leçon simplement du jour au lendemain ! Elle risque de s’envoler très vite. 



Reprenez-là deux ou trois fois durant la semaine qui précède le contrôle. Non seulement vous la connaîtrez mieux pour le contrôle, mais vous vous en souviendrez plus longtemps.



Il est peu efficace de répéter 4 ou 5 fois de suite. Il faut se concentrer pour apprendre, et reprendre plus tard.
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Vous lisez la phrase suivante dans le règlement intérieur du lycée : « La sanction est donnée à la diligence du Proviseur. »



L’une des 3 affirmations suivantes est vraie, laquelle ?

1. Ce n’est pas vous qui êtes informé en premier de la sanction

2. L’annonce de la sanction doit être envoyée par courrier à vos parents

3. Le Proviseur n’est vraiment pas moderne, il pourrait au moins rouler en voiture !

 



Question 6
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Réponse :



Aucune proposition n’est correcte. 



Méfiez-vous de ne pas connaître le sens des mots ou les définitions, cela joue de très mauvais tours.



« A la diligence » signifie « à l’initiative de ». Dans ce cas, c’est le Proviseur qui prononce la sanction.
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REGLE D’OR



Il faut « savoir » pour « comprendre »



Et il faut « comprendre » pour « mémoriser »



Vous devez insister très fort sur la connaissance et la précision des mots et des définitions. 



Ne laissez pas les mots inconnus dans l’ombre !



C’est en partie ce qui vous permettra d’être encore meilleur. 
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Quelle différence faites-vous entre :



1. La mémorisation passive



2. La mémorisation active

Question 7











Réponse :



Mémorisation passive

Je lis, j’essaie de retenir 

Pas efficace









Réponse :



Mémorisation active

Je prépare des questions

Je m’interroge ou je me fais interroger

Efficace



















REGLE D’OR



Tout faire pour apprendre de façon active en vous posant des questions sur le cours



. Vous vous fabriquez des questionnaires

. Vous utilisez Quizlet (apprentissage multi-modales)

. Vous vous interrogez à deux













Comment les acteurs font ils généralement pour mémoriser leurs textes ?
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Question 8



















REGLE D’OR

Mémoriser à haute voix est très efficace

N’hésitez pas à le faire
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Petit QUIZ
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1. Je connais la date de la découverte de l’Amérique.

2. Je retiens pendant quelques minutes le code d’entrée d’un immeuble

3. Je garde à l’esprit les retenues dans une multiplication

4. Je tape très vite sur le clavier de mon portable pour envoyer un sms

5. Je sais traduire des mots d’anglais en français

6. Je connais la liste des vins de chaque région de France

7. J’avance automatiquement mes jambes pour courir

8. Je n’ai pas besoin de rechercher les mots dans ma tête pour exprimer une phrase courante

9. Je retiens la phrase du professeur pour préparer la réponse





Mémoire de travail (oubli immédiat) ou

Mémoire des savoirs (oubli, donc reprises nécessaires) ou 

Mémoire des automatismes (acquis pour la vie)
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Exercice 

 

Un professeur donne un contrôle pour la semaine prochaine



D’après ce qui a été dit au cours de cette séance sur les mémoires, quelles règles mettez-vous en place pour réussir « au mieux » votre contrôle ?



31
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Développer
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Quiz de réactivation de la séance précédente

1. Pourquoi est-il faux de dire que l’on perd « la » mémoire ?



2. Pourquoi est-il très maladroit de préparer un contrôle la veille ?

3. Pourquoi un sportif ou un professionnel doivent-ils répéter certains gestes un très grand nombre de fois ?

4. Pourquoi dans une journée ne retient-on que très peu des informations reçues ?

5. Pourquoi dit-on qu’il faut savoir pour comprendre ?

6. Etes-vous capable de citer trois familles de mémoires qui travaillent quand on apprend, et leur principale caractéristique ? 

2

Nous n’avons pas une seule mémoire ! Dans le cortex (matière grise qui enveloppe le cerveau) nous avons des dizaines de zones chargées de mémoriser 

On retient pour le lendemain MAIS on oublie des connaissances à longs termes

Pour rentrer le geste dans la mémoire des automatismes pour l’exécuter rapidement, correctement et sans efforts

Toutes les informations apprises la premières fois sont soumises à l’oubli

Sinon on a des trous pour comprendre (dû au vocabulaire, significations, schémas…) 

Mémoires des automatismes (pour la vie)

Mémoires des savoirs (sujette à l’oubli si pas travaillée)

Mémoires de travail (très brèves)









Point sur les informations de la séance précédente

Au cours de la semaine, avez-vous essayé de pratiquer la mémorisation active ? 

Au cours des jours précédents avez-vous organisé la préparation d’un contrôle en plusieurs fois ?

Dernièrement, avez-vous essayé de faire la chasse aux mots inconnus ?











Se concentrer, c’est …





Ne pas se laisser distraire quand on réalise une tâche

Rester attentif longtemps sur la même tâche

Eviter de se laisser emporter par des tâches annexes (portable, mails,…)









Avez-vous une bonne capacité de concentration ? Rester sur une tâche



Une figure géométrique va vous être présentée



Essayez de rester le plus longtemps possible sans que votre cerveau soit envahi par une autre pensée

Attention au départ…























Que s’est-il passé dans votre esprit lorsque vous avez regardé le point? 

Avez-vous une bonne capacité de concentration ? Rester sur une tâche





Avez-vous une bonne capacité de concentration ? 

Ne pas se laisser distraire

Se concentrer: c’est arriver à s’opposer aux pensées qui émergent spontanément dans l’esprit.

C’est compliqué et contre nature, mais cela est indispensable, et ça s’éduque !!!









Avez-vous une bonne capacité de concentration ? 

Ne pas se laisser distraire



Vous allez lire un petit texte et essayer d’en retenir les principales idées.



En même temps le professeur va prononcer un autre texte.



Vous allez tenter de ne pas vous laisser distraire par le texte du professeur.

Attention au départ. 3, 2, 1









Etre attentif n’est pas naturel chez l’enfant, la nature nous a conçus pour nous laisser distraire par un bruit, une lumière, un objet qui bouge. 



Chaque enfant, chaque adolescent a le devoir de développer la maîtrise de ces distractions. Dans la vie courante, dans sa famille, au collège et au lycée.



Nous devons devenir chaque jour un peu plus compétents en attention, ce qui nous servira toute la vie : pour conduire, pour se tromper le moins possible, pour percevoir le mieux possible, etc.









Qu’avez-vous retenu du texte lu ?

Avez-vous une bonne capacité de concentration ? 

Ne pas se laisser distraire











Remettre la phrase suivante dans le bon ordre



Vous avez 30 secondes pour y parvenir sans vous laisser distraire :



                    Attention, 3, 2, 1, départ !



Mesurez votre capacité de concentration









de concentration scolaire est la professionnelle qualité capacité de réussite La première et











La capacité de concentration 

est la première qualité 

de réussite scolaire 

et professionnelle



OU 



La première qualité 

de réussite scolaire 

et professionnelle est 

la capacité de concentration 



Réponse



















REGLE D’OR

Tous les humains, depuis l’enfance, doivent développer leur capacité d’attention, qui n’est pas naturelle.



2. Tout le monde est capable de s’entraîner aussi souvent que possible. Les avantages sont considérables et servent constamment dans la vie.

(conduite, travail…)





















Peut-on facilement faire 

« 2 choses conscientes en même temps »

?













On vous présente à deux reprises, l’une après l’autre, les deux opérations

Vous allez mentalement, faire deux opérations simples en même temps











                           271

                        -    48

                           ____ 

                           .  .  .

Opération 1











                           39

                     x    21

                         ____ 

                          .  .  .

Opération 2











                           271

                        -    48

                           ____ 

                           .  .  .

Opération 1











                           39

                     x    21

                         ____ 

                          .  .  .

Opération 2











Oprération 1 = ?

Résultats 

Réponse : 223

Opération 2 = ?

 Réponse : 819



















REGLE D’OR

Eviter de faire deux choses conscientes en même temps ! (travailler et surveiller son téléphone portable). Vous risquez de mal les faire et vous tromper.

La plupart des erreurs et accidents sont dus au manque d’attention, en faisant deux choses en même temps (penser à l’une et faire l’autre)





















Testez votre capacité d’observation



Pendant 10 secondes, une photo va être présentée



Puis 5 questions seront posées





















Questions à réponde individuellement

 

Y a-t-il un personnage à côté de la balançoire ?

Combien d’élèves sont-ils assis autour de la table ?

Quel objet est posé sur la table ?

Trois personnages discutent derrière la table. Sont-ils des adultes ou des élèves ?

Y a-t-il un arbuste dans le bac de droite ?









Réponses



 

Y a-t-il un personnage à côté de la balançoire ?

Combien d’élèves sont-ils assis autour de la table ?

Quel objet est posé sur la table ?

Trois personnages discutent derrière la table. Sont-ils des adultes ou des élèves ?

Y a-t-il un arbuste dans le bac de droite ?









Quel est le point commun entre :

 

Un sportif de haut niveau

Un artisan qui exécute bien sa tâche

Un élève qui mémorise un maximum pendant le cours

 Bien sûr, c’est la capacité d’attention qu’ils ont développée !



















Méfiez-vous des mauvais réflexes













Exercice

 Nommer le plus vite possible les couleurs dans lesquelles les mots sont écrits

BLEU      JAUNE      BLEU      ROUGE    VERT      JAUNE      ROUGE      VERT   JAUNE      VERT      ROUGE      VERT    JAUNE     ROUGE      JAUNE    VERT

BLEU      JAUNE      BLEU      ROUGE    VERT      JAUNE      ROUGE      VERT   JAUNE      VERT      ROUGE      VERT    JAUNE     ROUGE      JAUNE    VERT



















REGLE D’OR

 Mais nous devons être très vigilants et ne pas nous laisser piéger par la rapidité des mauvais réflexes. 

Attention, ils peuvent être cachés partout



On résume :

Oui, il faut acquérir des automatismes en nous entraînant

Mais toujours être vigilants pour ne pas se laisser piéger











Seriez-vous capable de citer les 3 règles d’or qui vous ont été présentées au cours de cette séance ?
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  texte à lire prof.docx


Microsoft_Word_Document3.docx
En même temps, vous lisez le texte suivant :

Lorsque vous êtes avec des camarades et que tout le monde parle en même temps, il est difficile d’en écouter un seul et de ne pas faire attention à ce que les autres disent.

Lorsque un champion automobile court en formule 1, tout risque d’inattention d’une seule seconde peut être dramatique pour lui, pour les autres bolides, et pour les spectateurs

Bien sûr que c’est fatiguant d’être attentif, mais les bénéfices sont immenses : on retient mieux et on fait mieux les choses.
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La fonction de transfert étant un nombre complexe (fonction de @ ou f), on définit :

Son module (sans unité)

Son argument : p=Arg(T) = Arg(U,) - Arg(U,) (en degré ou en radian)

Le gain : G, =20logT|  (en décibel)








Resources/capture 10.png

Tableau récapitulatif des filtres existants

Type Composants Specificite

Filtres Analogiques | Composants discrets R, T, C et | Fréquence élevée

Passifs piézo-clectriques Pas d’alimentation
Non intégrables

Lassociation de plusieurs filtres
passifs cst délieate

Filtres Analogiques.
Actifs standards

AD.1, composants R , C discrets
ouintéarés

fiéquence < & quelques MHZ
besoin d'alimentation

tension de sorte faible <& 15 V.
intégrables

Amplification possible dans la
Bande Passante.

La mise en cascade est plus facile.

Filtres a capacités
commutées

MF5, MF10 (circuits intégrés)

Tréquence <4 quelques MHZ
besoin dalimentation

tension de soric faible <4 5 V
fréquence programmable

Filltres numériques

Circuits logiques intégrés

Signaux numérisés
fréquence < 100 MHz
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Un filtre d*ordre 1 aura des asymptotes qui ont un saut de pente 20dB/décade.
Un filtre dordre 2 aura des asymptotes qui ont un saut de pente 40dB/décade.
Un filtre d’ordre 3 aura des asymptotes qui ont un saut de pente 60dB/décade.
etc
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Exemple 4 : Passe Haut du 2™ ordre
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Exemple 5 : Passe Bande du 2" ordre

2mj
(o) =
Vamp? [, ‘"]
o, "o
Avec Tp=1

Bande passante :








Resources/capture 9.png

Exemple 6 : Réjecteur du 2™ ordre

T (jow) =
Avee Ty=1

Bande éliminée :








Resources/Sans titre.png

DONC:G,, =G, ~3dB == T| =









right.styles

                   






shared.styles

                                                                                          






snapshotdata

  






topdown.styles

               






topdown1.styles

                      





image8.emf
  Module 5 version étudiant.mvdx


Module 5 version �tudiant.mvdx


bookmarks

  






citations

  






common.styles

                                                                                                     






left.styles

                   






legend

  






mindmap.styles

                                                                                      






MindViewData

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           






mvauthdata

  






preview.png

Exchplede oo e

Lacse ) e (o) L., et e e e B et ol

[er——

3
oo 4= 2 ) o

ottt B, 2 ) s
i

ARPI AT —

[T —

Pl o fowd)

0<as<l

11 st it comme tnt e rapport d dure de 't bt Ty, dusignal rectangulie sur I péiode

La pérode T de l cnsionu st

o{ Rapport cycliqu
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T |n

TN

Propriétés des

ignaux périodiques 1

Période: u(t0 +K.Tj=u(t0)

Fréquence : f=1/T ‘

U, =), =J% [ w.a

- La valeur efficace d'un signal
périodique estindépendante de
la fréquence ou de la période.

- Le signe d'une valeur efficace
esttoujours positif
- Lavaleur Efficace d'une
grandeur périodique est toujours
Supérieure ou égale a la valeur
absolue de la valeur
Moyenne.

U, =a).,|
—{ Valeur Efficace }e

V()= Vsin (w t+p) Vmoy=0 et
Veff=Vmax/ 12

- La valeur moyenne d'un signal
périodique estindépendante de
la fréquence ou de la période.

- La valeur moyenne d'une
somme (de signaux périodiques)
estégale a la somme des
valeurs moyennes des.
signaux
- La valeur moyenne d'un signal
périodique alternatif est nulle.

I, ute) e

Valeur Moyenne e

T T ——— T T
i et an omprane ALTERNATIVE, oesoden oo s G 58
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= Un signal périodique peut étre consid comme la somme d’une composante CONTINUE, ¢gal a sa
valeur moyenne et d'une composante ALTERNATIVE, correspondant a I’ondulation autour de cette

valeur moyenne
Signal Périodique =  composante ALTERNATIVE  +  composante CONTI
u(t) = Uond(t) + Uo
Exemple : avec t=T/2
u(t)
'y
3 5 Yond(®) o
2 1
0 = +
t T t U ~ t
-1 o 0
-2

Vérification de I'exemple ci dessous:

U, =P+2" =5=2231
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11 est définit comme étant le rapport de la durée de I'état haut Ty du signal rectangulaire sur la période du
signal T

u(t)

Ty Tg

La période T de la tension u est T=Tu+Ts
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&= Ouvrir avec Google Docs v
tableur pour le tracé suivant)

ult (V) AV inet

sind.wt  sinSwot | sinTwr  sin9.ot
+ + +

av .
u(t) = .| sinos +
k4 5 7 9

] avec V =5V
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u®=U, + U, cos (@t-¢) +U,,,

Ou
ut)=U, + iU"W.cos n.ot-p,)

.cos Qat-p,) + U, .cos Gat-¢,) ...









Resources/Fichier attaché09.bmp

1
Caleul de la valeur moyenne : U, =~ [t
Th
. 2
Calcul du coefficient A, : 4, = fL u(t).cosnort.dt

2 .
Calcul du coefficient B, : B, = ?J“:u(t).sm notdt

Remarque : Les coefficients A, et B, (de I’équation 2) permettent de déterminer I'amplitude U, etla

phase ¢, des différents harmoniques (de I'équation 1) par les relations suivantes :

U, A’ +B et 0, = lan"(%}
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= u(t) paire :

Exemple de fonction paire : uv)

Symétrie par rapport &
(0), :
l'axe des ordonnés

S t

Lorsque u(t) est paire (u(t) =u(-t)), on démontre que le terme Bn est nul
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= u(t) imp:

Exemple de fonction impaire o) Symétrie par apport &
u(t0) T'origine des axes
-y
o to t
u(-to)

Lorsque u(t) est impaire (u(t) =

(-1)), on démontre que les termes Uy et An sont nuls
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Valeur efficace (V)

Amplitude
U U U
’ ™ Us Uy ' U,
Usmax Us
> >
of f of  3f fréquences }) 1 2 3 Rang n
Remarques :

+  L’axe des abscisses peut correspondre au rang des différentes composantes du signal (rang 0 pour la
composante continue, rang 1 pour le fondamental, rang 2 pour I’harmonique de rang 2.

1 L’axe des ordonnées peut correspondre :
- Aux valeurs efficaces(en V),
- Aux niveaux de tension (en dBV).
- Aux niveaux de puissance (en dBm).
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Le taux de distorsion harmonique, 7, est défini par le rapport entre la valeur efficace de I’ensemble des
harmoniques d’ordre supérieur a 1, et la valeur efficace du fondamental, soit :

Ui 4 ULy 4 et Uy UG~ UL,
Condorique = U U

Lo ey
[l permet de chiffrer la pureté d’un signal sinusoidal. (<=0 pour un signal sinusoidal)

En pratique, I'utilisation d"un distorsiométre cst envisageable (attention la relation de taux de distorsion
pratique est différente) par conséquent :

=T pour des valeurs faibles

héorigue > ¥ pratique
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La Fibre a une plus grande bande passante

La Fibre a une plus faible atténuation

La Fibre emet pas de perturbations electromagnetiques.
La Fibre est plus petite et plus légére

Elle permet un bon isolement galvanique
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La vitesse de propagation a pour expression :

Milieu transparent n
Air 1.0003
Eau 1.333
Plexiglas 1.50
Verre au plomb 1.90
Diamant 2.417
avec :

CetCpenms’”

n sans unité.
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s Plan dincidepce

Miroir

Les rayons incident et réfléchi sont dans un méme plan appel¢ plan d’incidence
La relation entre I’angle d’incidence, i et 'angle de réflexion, r est :
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Disque gradué
pivotant

Demi-cylindre contenant
e liquide d’indice ,
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Loi de la réfraction (de Snell-Descartes) -

@
milieu 1
indice n;

milieu 2 T
indice

= Les rayons incident, réfléchi et réfracté sont dans un méme plan appelé plan d’incidence.
= Larelation entre I’angle d’incidence, i, et I’angle de réfraction, i, est :








Resources/Fichier attaché04.bmp

Une fibre optique est un cylindre en silice (ou en plastique) composée :
= D’une partic centrale, le cceur.
= D’une partie périphérique, la gaine
= D’une enveloppe protectrice, le revétement primaire.

Revétement
primaire

Gaine.

Remarque : La vitesse de propagation dépend de I'indice optique du cceur de la fibre optique.
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L’ouverture numérique, ON, d’une fibre optique a pour expression :
E EN sinBy

6o, ¢tant la valeur maximale de I’angle d’un rayon incident au-dela duquel il n’y a plus de réflexion totale sur la
gaine. (cf schéma ci-dessous)

air=n0
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Une impulsion lumineuse & I"entrée d’une fibre génére une multitude de rayons (appelés modes) qui
narrivent pas en méme temps & la sortic ; C’est la dispersion :

Impulsion émise en Impulsion obtenue
entrée en sortie
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- Ladispersion modale : différence des temps de propagation entre les modes, que I’on peut
assimiler a des rayons lumineux monochromatiques (constitués d*une seule longueur d*onde).

\V
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- Ladispersion chromatique : différence des temps de propagation des radiations selon les
longueurs d’onde composant le spectre de I'émetteur optique (polychromatiques)

an
101

Avee Ia dispersion chromatique, 1-0-
1 devient

(113
101
le « 1 » st attenme en intensite, e
e~ BER

0 peut tre e

eux ondes de longueurs différentes ne se propagent pas exactement a la méme vitesse.
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avec : vg: vitesse de groupe (en m.s™)
Al : distance entre I’émission et la réception (en m)
At: 1 : temps entre I’émission et la réception (en s)

La yitesse de groupe correspond a :

Instant t; Direction de propagation

Instant t, /\_

arque : T est proportionnel  la longueur de la fibre.
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La durée entre deux bits du coté récepteur ne peut pas étre inférieure a T (sinon pas de distinction entre les
bits), cela engendre donc une bande passante de la fibre.

Les
mpuls:ons
cheuauchem

On définit souvent la Bande passante pour un 1km : [BP(1km) = BP*L Attention 3 I'unité en
MHz.km

Remarque : La bande passante est inversement proportionnelle a la longueur de la fibre.
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Ouvrir avec Google Docs | v

La lumiére entrant avec un angle supérieur a ) ne sera pas réfléchie dans
le coeur mais se perdra dans la gaine optique.

Les défauts géométriques, 1’absorption des photons et la diffusion
Défauts géométriques

Courbures et pertes dues aux connecteurs et aux soudures(Epissures)
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“atténuation linéique est pour relation

10 P avec: Att: Atténuation linéique (en dB.m™)

—lo g( ) uissance a I’entrée de la fibre (en W)
[ P, : puissance 4 la sortie de la fibre (en W)
1: longueur de la fibre (en m)

Att

Remarque :
Le calcul peut se faire directement avec les niveaux de puissance en entrée (Npe) et sortie (Np) (exprimée en
dBm)

PP_NP:

Alt,zf
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presque plus utilisce de nos jours)

L'indice du caeur, ny, est constant et supérieur a I'indice de la gaine, ny, Les rayons se propagent en ligne droite

et subissent une réflexion totale sur la gaine.

| e o

Caractéristiques :
= Ceeur : ©200um, gaing
= Bande passante limitée : BP = 60Mbit.s" pour 1 km
= Ouverture Numérique : ON = 0.21 soit 20, = 24°
= Atténuation faible : Att=3dB.km" & A=0.85um

: ©300pum

Avantages/Inconvénients :  Faible prix et facile a mettre en ceuvre
Bande passante faible
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3.5.2. Fibre multimode (OM) a gradient d’indice : (utilis¢ en courtes distances)

indice au centre rejoint progressivement celui de la gaine

n

A
125um 50um +—>

Caractéristiques :
Ceeur : @50pum ou @100um, gaine : @125um

= Bande passante limitée : BP = qlq Gbit.s™ pour 1 km
= Ouverture Numérique : ONpay = 0.26 soit 269~ 30°au centre et quasi nulle prés de la gaine.
= Atténuation faible : Att=3dB.km & A=0.85um

Avantages/Inconvénients :
= La fibre multimode fonctionne aux longueurs d’onde de 850 et 1300 nm, elle est utilisé pour des

réseaux locaux de type : réseau d’entreprise.

= Elle permet de transmettre des signaux jusqu’a 10Gbits sur une distance de 300m.

= La fibre multimode nécessite I"utilisation d’un actif intégrant une Led comme source lumineuse, ce qui
rend le coit de I’actif abordable.
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3.5.3. Fibre monomode (OS) : (utilisé par les opérateurs de télécoms en longues distances)

Le diamétre est extrémement faible et tous les rayons se propagent parallélement a 'axe.

Iy
! s . B T
125um =4 ___|l
P

Cara iques -
Ceeur : @5pm a @10pm, gaine : @125um
= Bande passante trés élevé : BP = glq Thit.s™ pour 1 km
= Ouverture Numérique trés faible
= Atténuation trés faible : Att=0.5dB.km™ a2=13um

Avantages/Inconvénients :

= La fibre monomode fonctionne aux longueurs d’onde de 1310 et 1550 nm, elle est utilisée pour le
transport de données sur des grand distances, c’est ce type de fibre qui relie I'internet mondial.

= Elle permet de transmettre un signal jusqu’a 10 Gbits sur une distance de 40 km.

= Enrevanche, la fibre monomode nécessite I’utilisation d’un actif intégrant une source optique de type
Laser, ce qui rend le colt de 'actif trés élevé.

= Tout le déploiement du réseau fibre jusqu’a I’abonné se fait en fibre monomode, du central jusqu’a
I"opérateur.
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Mono Mode

-+ Idéal pour les longues distances

(télécom)

-+ Utilisé aux longueurs d’'ondes

1310nm, 1490nm,1550nm et
1625nm.

# Couts de transmission élevés

(laser)

“+ Bande passante importante.

# Cout de transmission 2 a 4 fois

Multi Mode

~# |déal pour les réseaux courtes

distances (informatique,
sécurité)

Utilisé aux longueurs d'ondes
850nm et 1300nm

moins importants que pour les
fibres monomodes (Led)

* Bande passante plus basse

que celle obtenue avec les
fibres monomodes.
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7. Comparaisons avec une liaison filaire en cuivre :

. La Fibre a une plus grande bande passante
. La Fibre a une plus faible atténuation
. La Fibre n’est pas affectée par les interferences

electromagnetiques
. La Fibre n’emet pas de perturbations electromagnetiques
. La Fibre est plus petite et plus légere

. Elle permet un bon isolement galvanique
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5.1.

5.2.

Analogie électromécanique :

Grandeurs mécaniques m
Position x Charge électrique g
itassa =%T_ Intensité électrique ::Z’T‘Z
Force F Tension électrique o
Masse m Inductance L

Coefficient de frottement f

Résistance électrique R

Raideur k

Inverse de la capacité électrique

Analogie thermique-électrique :

Grandeurs thermiques

Grandeurs électriques

Différence de température 6, - 6,

Différence de potentiel u

Puissance thermique P,

Intensité électrique i

Résistance thermique R,,

Résistance électrique R

Capacité thermique Cy,

Capacité électrique C
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s(t) = A+Be A et B étant des constantes
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1,%+x(1) = Te(t)
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Nature du dipole

relation en temporel

relation en fréquentiel

u(ey= L 4O
Induct L dt
nductance L, = jlLa
— L'inductance L s"exprime en henrys jlo 1
(H)
. i)
condensateur ;._I }7 dt Ie =jCao. Uc

La capacité C s"exprime en farads (F)
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En temporel

En fréquentiel

La Dérivation : £
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S*jo

La Dérivation seconde

L'intégration : st
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m > 1 On dit que la grandeur subit un régime amorti o apériodique
m =1 - On dit que la grandeur subit en régime critique

m < 1 : On dit que la grandeur subit un régime pseudo-périodigue ou encore oscillatoire amorti
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